# 莼浦仙源葛仙山

■ 虎岩居士

#### 题葛仙山村

清籁泉声伴野芳,千年仙气绕修篁。 奇花山里开文锦,瑶草林丛放异香。 福地洞天云出岫,随阳峰顶鹭飞翔。 钟鸣磬响心尘净,玄衣真人任行藏。

### 游葛仙山

乘风撷翠上仙山,鹭翥莺飞碧海间。 满目青葱花万顷,谁将琼阁遗人寰。

### 题赤壁葛仙山

随阳山野生嘉树,万亩樱园花草鲜。

昔日葛仙修道处,祥云瑞霭绕山巅。

#### 葛仙山鸟瞰

进山始觉花迷眼,仙苑登临任畅游。 鸟瞰八荒春色美,碧波荡漾大江流。

#### 葛仙山村仙人洞

湖山遁入作神仙,出岫行云总自然。 桃李花开筠影伴,山鸠鸣叫绿林前。 流泉漱玉飞长练,足迹深嵌有瑞烟。 青籁耳聆心空净,身如抱朴可安禅。

#### 葛仙山揽胜

钟声满院碧桃青,花掩山门醉绿风。

古迹今辉香火旺,仙源春至旅游兴。 当年道观成佳景,今日风光映画屏。 疑是葛仙多感应,重游旧地瑞霞明。

#### 葛仙山拾韵

重峦叠嶂绿仙山,拾韵今朝上顶端。 弥漫春岚花间雾,野溪清洌石流泉。 樱园万亩藏仙影,平地一山隐道观。 为避尘嚣寻旧地,行吟任我鹧鸪天。

#### 葛仙樱谷

轻车一路看春芳,山鸟篁林唱景光。 花海涌潮歌壮丽,瀑流直泻韵悠扬。 道家文化遗址在,抱朴修真正气彰。 翠色怡人说不尽,归家研墨赞竹乡。

#### 登仙石

清明再度访仙源,樱杜争春处处鲜。 花放坡岗铺锦绣,鸟飞苍翠奏琴弦。 登山遥看群峰秀,伫立凝观两县田。 道长不知何处去,空留仙石说当年。

#### 葛仙山行吟

洞天福地真胜迹,蒓浦仙源世所稀。 改革春风滋地脉,旅游开发得天机。 碑文赫赫铭千古,遗址昭昭耀永年。 闲看江山祥瑞绕,野樱烁烁唤仙归。

## 日历簿(外一首)

■ 刘治军

墙上的日历簿 被父亲翻得越来越薄 他在日历的拐角处 遮住了端午、中秋、春节……

他时常对着日历簿看 除了看节令 还算距离下一个假日的时间 他一天一天地盼…… 假日来临前 他都会歇工,买我们爱吃的菜 坐等我们回家

新年刚到 父亲,又买了新的日历簿 折起了角 又开始日复一日地盼……

### 贺卡

小小的卡片上,写满情绪 喜、怒、哀、乐…… 都记录在了这张卡片上 我,把它交给了回忆

小小的卡片上,写满期许 未来会怎样,不得而知 我们只能努力,播下美好的种子 把每一天活成想要的样子……

小小的卡片上,写满祝福 生命不止,奋斗不息 人最美的模样,就是 把梦想变成现实……

一张小小的贺卡,写满夙愿 写满青春的热血 我在贺卡中开启新的梦想……

## 冬天的诗(外一首)

■ 李振龙

向着窗户哈一口气 就是一首冬天的诗 我将这首诗打散 变成无数雪花纷纷落下

向着窗户哈一口气 就是一首冬天的诗 我画出红红的太阳 照进心灵的窗户 驱散冬天的阴霾和藩篱

向着窗户哈一口气 就是一首冬天的诗 我画出高山、田野、街道、校园 还有奔涌的小溪 哗啦啦 击碎冬天的坚硬和冰冻 一路唱着歌,奔向 希望的春天

### 雪与冰

你是白衣天使 画着优美的曲线 跨越千年 款款而来 你温柔以待,将冰清玉洁 落入我清澈的怀中 你长袖善舞、飘逸轻灵 与你相拥的瞬间 融化在我的手中、心中 你是冰的种子 有火的热情 奔赴千里之约 口原络你此心白色的

只愿将你我化成白色的永恒 雕塑流年奔涌

## 元旦随感

■ 邹文红

时光似流水,逝者如斯夫,转眼又是元 旦。辞暮尔尔,烟火年年。在这特别的节日里, 让我们举杯庆贺,一杯敬过往,一杯敬未来。

回首 2023 年,春天,我们播撒希望之种; 夏日,我们挥洒辛勤的汗水;秋天,我们收获 丰收的硕果;冬日,我们一起反思、沉淀,一起 分享快乐与喜悦。走过平湖烟雨,跨过岁月山 河,最深的感受就是:日子依然滚烫,人间始 终值得。一路崎岖一路歌,困境中有坚强,辛 苦中有喜乐,平凡如我的人,照样能活成不一 样的烟火。 此时此刻,停下来跟自己的心灵促膝长谈,好好地抱抱自己并由衷地感谢一下自己——那个如此渺如微尘又如此热爱生活的自己,那个"生活吻我以痛,我却报之以歌"的自己,那个"头顶一个天,脚踏一方土"的自己,那个曾经在暗夜痛哭过,醒来依旧不忘微笑的自己……无论身处何方,身居何位,又扮演着什么样的角色,只要能平平安安、健健康康、坦坦荡荡、无怨无悔地在生命之树上,再次刻下一个圆满的年轮,我们都要心存感激,感恩生活给予我们的所有馈赠,感恩岁月给

予我们的风雨磨练,感恩生命里一切的遇见……"人生海海,山山而川,不过尔尔",每一次经历都是成长,每一次告别都是新生。告别2023,把2023年关于自己的光影故事打包收藏;致敬2023,它用365个不同的日子丰盈了我们的生命。

凡是过往,皆为序章。告别在左,迎接在右。让我们以最好的姿态迎接崭新的 2024年。纵然我已过不惑之年,纵然人生留下过许多的遗憾,那又如何? 我始终坚信:所有的遗憾都是未来惊喜的铺垫,越努力就会越幸运!

2024年,不困不惑,不忧不惧,不怕生活考验,接受风雨洗礼,勇敢去相信善良,相信时间的力量,去探索、去行动、去坚持、去热爱!去走更多的路,去读更多的书,去爱更多的人,去接触更新的世界……

岁月周而复始,时代奔腾向前。再平凡的 岗位也如一颗星辰,我们要继续发自己的光。 轻轻抖落一身尘土,轻装上阵,以昂扬的斗 志,以全新的自我,怀谦卑之心。"从今诸事 愿、胜如旧。"去吧,去迎接 2024 年的每一个 新日子!

# 家乡的味道

■ 何卫东



在我们老家,过红白喜事必不缺少的一 道饭菜,就是最后压轴的主食——大锅菜。菜 盛到碗里后,还要搭上几块薄薄的肥瘦相间 的猪肉片。不管你之前喝了多少酒、吃了多少 菜,只有吃了这碗大锅菜才叫吃完了饭,这宴 席才能散。 记忆中儿时在老家,最好的饭食就是大锅菜。那时在农村,一般都是在秋后或冬天,谈婚论嫁的多。谁家办喜事,邻里乡亲们就帮衬着用些许砖头支起一个大灶台,架上一口直径近2米的大铁锅。结婚头几天就挨家挨户地凑桌椅板凳,在不容易擦拭掉的地方写

上这家人的名字,办完事后再一个一个送回来。同时,还给送一盆熬好的大锅菜。一家孩子们都等着父母说话,把它分吃了,那饭菜的香,久久在舌尖上游荡着。

大锅菜最主要的食材有:猪的五花肉、白菜粉条、豆腐和海带。有人不喜欢吃大白菜,就用冬瓜代替。大锅菜一年四季都可以食用,因为是大众食材,讲究一个经济,冬天的时候大白菜便宜就用大白菜,别的时候大白菜贵了就可以用冬瓜等代替。乡亲们有的切肉,有的切海带,有的切豆腐,有的备葱花、香菜、大蒜等调料,不用人为分工,秩序井然。

大锅菜的制作过程并不复杂, 但也有些 讲究:首先,放适量油、花椒大料,小火慢煎, 把花椒大料的香经过慢煎,浸到油里,注意不 要把花椒大料炒煳。然后放肉,等肉断生,放 一些槐茂之类面酱,面酱好一点,做出来的汤 汁味道就好一点。炒出酱香,就可以添适量的 水,水要根据人的多少而定。然后把白菜粉条 放入,因为海带含盐量高,尽量最后放。海带 有的人喜欢用湿的海带,洗洗就可以放锅里, 比较省事。有的喜欢用干的,做饭以前就先用 温水浸泡起来,备用。一般一锅菜就是半个小 时的熬煮就可以吃了。有的人喜欢吃烂糊一 点的,可以熬煮的时间长一点。醋、胡椒粉提 味,放一点,喜欢吃芫荽的出锅前放,葱花也 可以,视个人的口味而定。豆腐的嫩香、粉条 的爽滑、五花肉的肥而不腻,让人吃了回味无

大锅菜虽然很多人会做,也不是谁做的

都好吃。一般村里都有掌勺的师傅,谁家有 红白喜事,管事的人都会请,可以根据人的 多少来定饭的数量。不然,做多了,吃不 完,对主家来说,就是一种浪费;做少了, 亲戚朋友吃不上饭,是一家一辈子很难堪的 事,被别人当作笑谈,所以掌勺师傅是很重 要的一个环节。

管事的长辈高喊一声"开饭了",乡亲们取了碗筷就涌到灶前。掌勺师傅用特制的大勺子,每人分一勺,正好装满一碗。盛好菜的乡亲再来到筐篓前,用筷子扎起一串冒着热气的馒头,找一个凳子坐下,或三五成群蹲在地上,开始享用美味。吃得快的年轻人,往往会端着碗来到灶前,在锅里再挑一些粉条,此时便会吃出另一番滋味。许多人就着馒头吃完最后一口白菜或者最后一根粉条,总会咂一下嘴,好像是对美味的回味,又好像是对家乡的眷恋。

如今,离家几十年了,不论用什么样的锅做出来的所谓大锅菜,怎么也吃不出用柴火和铁锅炖出来的味道。这种感觉在外的家人都有。现在谁馋了,就会借机做一回大锅菜,那汤汁,那芫荽的香味,那炸过的外焦里嫩的卤水豆腐,真是诱惑人的味蕾。大锅菜虽然登不了大雅之堂,却是割舍不下的乡愁。无论生活条件多优越,总会有一些人对大锅菜怀有特殊的执念。

家乡的大锅菜,不仅是一种饭食,更是漂 泊在外的游子的乡愁。今夜无眠,仿佛又闻到 了家乡铁锅炖的熬菜香。

## 築

■ 赵雨

我们村头有个傻子,村里没有人喜欢他。 他每天都站在村头的石凳子旁边,佝偻着腰, 身上永远是那件沾满灰尘、黑一块白一块的 灰色布衣和穿在身上就像麻袋裹住双腿的黑 色裤子。泛着油光的头发从来不剪,打着缕儿 紧紧贴在脸上,一双黝黑的眼睛在毛发中透 出光,幽幽地注视着来往的人群。

他很喜欢小孩子,格外喜欢我。平时的日子,他只是像一个局外人冷漠地观察人来人往,如果看到小孩子,他就会有些兴奋地向他们挥手,如果看到了我,就要左脚右脚来回跳,嘴里乌拉乌拉喊着什么。我每次都被吓得哇哇大哭,妈妈如何劝都劝不住我。我哭着把头埋在妈妈后背,不让他看见我,他却像是察觉不到自己不讨人喜欢,依然边跳边叫。妈妈见我这样害怕,便从村后面绕路,很少从村头走,我也很少再看见傻子。

再次见他,我在和我的朋友玩捉迷藏。我小心翼翼地蹲在树后面屏住呼吸,等了半天都没有人来找我。悄悄探出头才发现傻子抱着一个盒子在那里呆呆地站着,周围几个半大小孩围着他指指点点。佳佳胆子最大,见傻子一动不动,就从地上捡了一块小石子怪叫着扔他。傻子仿佛没有感觉,仍是立着。其他几个小孩胆子也大了起来,飞石砸到他衣服上,闷闷地响,擦过他的脸颊,留下血红的伤口。我心里不忍,骗那几个孩子刚才林婶正在找他们,把他们支走。

这里就剩下了我和他。我蹭到离他远一些的树旁,心里还是有些害怕,看着他不说话。他像是才看见我,像原始人那样边跳边叫。我吓坏了,边哭边躲到了树后面。他把抱着的盒子捧在我面前,长久被头发遮住的眼睛亮晶晶地盯着我。我犹豫半晌,还是从他粗砺的手里接过了盒子。盒子里是几个有些磨损的玻璃珠,几个一看就是小孩子叠的纸面包,还有干脆面里赠送的闪亮卡片。他嘴里嘟嘟囔囔着叫我的名字,把盒子往我怀里塞。

原来他是想给我送东西,我有些开心,把刚才的恐惧忘到了一边:"你是想给我送这些东西吗?"

他拍拍手:"送。"

我试图去琢磨他的意思:"你是想和我一起玩吗?"

他还是拍手:"玩。"

我狐疑地问:"你会玩吗?" 他没有回答,似乎还有些茫然。

我教给他怎么玩弹珠,怎么打纸面包,怎么玩拍手游戏。他虽然有点笨有点傻,但是他不像其他大人一样,他很有耐心,也很听话,也从来不会耍赖皮。我们从午后一直玩到夕阳西下,远远听到妈妈叫我回家吃饭。我今天

我对他说:"你还想和我一起玩吗?" "玩。" "那你胆干还在这里等我。"

太高兴了,我觉得我交到了一个好朋友。

"那你明天还在这里等我。" "等。"

第二天我来找他玩,他果然就在这里。我像昨天一样高兴地和他打弹珠,打了一会我就开始腻了,就问他:"你知不知道有什么好玩的地方啊?"

他没说话,转身往东走。我跟在他后边走进了一条胡同,胡同深处是我从来没有见过的大片大片的田地,还有一座座小山坡。我从来没有见过这样广阔的田地,撒了欢跑。他一直跟在我身边,看我在田地里的小径上穿梭,看我在小山丘上爬上爬下,看我在蓝天白云下像一只展翅的蝴蝶。他陪着我,我们一起逮蚂蚱,抓蜻蜓。

我们躺在地上休息,悠蓝的天,洁白的云。我手里摇晃着他给我摘的狗尾巴草和一朵小粉花。

"我明天还想来,你还在那里等我吧,我 明天还来找你。"

他说:"等。" 我心满意足地从地上跳起来,再次投入

了天空的怀抱。 可是明天我没有来,以后也再没有来

我的假期结束了,我要回家了。我想去和他说一声,让他别等我,我要去上学了。可是车等得太急,我来不及去找他。就去找我的奶奶,让他一定要去和傻子说一声。上车之前,我放心不下又给奶奶说了一遍。奶奶慈祥地说知道了,催我赶快走,车的喇叭又响了一

次。 后来我也不知道奶奶有没有去说,小孩子忘性大,后来我也忘了问。等我再回到那个地方,傻子已经不在村头了。我跑去问奶奶傻子去哪了,奶奶说傻子的老娘死了,傻子呜呜哭了两声就不知道哪去了。

我在抽屉里找到了上次回家忘记带走的 盒子,里面还是那几个玻璃珠,几个纸面包, 还有那几个闪亮的卡片。

我看着那个盒子,仿佛看到夕阳中的他, 看着我远去的背影,说:"等!"

